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Σε απάντηση της ανωτέρω ερώτησης που κατέθεσε ο βουλευτής κος Γεώργιος 
Μανούσος με θέμα «Μείωση καταθέσεων επιχειρήσεων και επιβράδυνση πιστωτικής 
δυναμικής», στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Ως προς το πρώτο υποερώτημα, αναφορικά με τις εξελίξεις στις καταθέσεις των 
επιχειρήσεων και την πιστωτική δυναμική, σύμφωνα με την  Έκθεση του Διοικητή της 
Τράπεζας της Ελλάδος για το έτος 2025, οι καταθέσεις του εγχώριου ιδιωτικού τομέα 
αυξήθηκαν το 2025 κατά 10,4 δισ. ευρώ (από 8,6 δισεκ. το 2024), καταγράφοντας τη 
μεγαλύτερη άνοδο μετά την πανδημία και φθάνοντας τα 213,2 δισεκ. ευρώ, στο υψηλότερο 
επίπεδο από το 2010. Η αύξηση προήλθε σχεδόν ισόποσα από επιχειρήσεις και νοικοκυριά, 
με τις επιχειρηματικές καταθέσεις να ενισχύονται κατά 5,4 δισεκ. ευρώ (έναντι 5 δισεκ. το 
2024)  και να διατηρούν υψηλό ετήσιο ρυθμό ανόδου (Δεκέμβριος 2025: 11%, Δεκέμβριος 
2024: 11,4%). Η εξέλιξη αυτή συνδέεται με τον αξιόλογο ρυθμό οικονομικής ανάπτυξης, την 
αύξηση του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων και την εύρωστη πιστωτική επέκταση προς 
τις μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις (MXE). H τελευταία διατηρήθηκε σε υψηλούς 
διψήφιους ετήσιους ρυθμούς το 2025 αν και επιβραδύνθηκε κατά το δ΄ τρίμηνο, λόγω της 
εξασθένισης της επίδρασης της ιστορικά υψηλής καθαρής ροής η οποία είχε καταγραφεί 
τον Οκτώβριο του 2024. Συγκεκριμένα, την περίοδο Οκτωβρίου 2024-Σεπτεμβρίου 2025 η 
ετήσια καθαρή ροή – και αντιστοίχως ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής – της χρηματοδότησης 
προς τις ΜΧΕ είχε ενισχυθεί μέσω της συμβολής μεμονωμένου, κοινοπρακτικού δανείου 
ιδιαίτερα υψηλού ποσού, το οποίο είχε εκταμιευθεί τον Οκτώβριο του 2024. Συνολικά, το 
2025, η μέση μηνιαία καθαρή ροή τραπεζικής χρηματοδότησης προς τις ΜΧΕ μειώθηκε σε 
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698 εκατ. ευρώ από 774 εκατ. ευρώ το 2024, παραμένοντας ωστόσο σε υψηλό επίπεδο. Ως 
προς τα στοιχεία του Φεβρουαρίου 2026 για την τραπεζική χρηματοδότηση και τις 
καταθέσεις1, επισημαίνεται ότι εμφανίζεται βελτίωση σε αρκετούς δείκτες σε σύγκριση με 
τον Ιανουάριο 20262 καθώς διαπιστώνεται σημαντική μείωση των εκροών συνολικά. Η 
βελτίωση εμφανίζεται κυρίως στις ροές χρηματοδότησης προς επιχειρήσεις και ιδιωτικό 
τομέα καθώς και στις καταθέσεις (ιδίως ιδιωτικού τομέα και νοικοκυριών). Ενδεικτικά: 
             Η συνολική τραπεζική χρηματοδότηση παρουσίασε βελτίωση καθώς εμφάνισε 
μικρότερη αρνητική ροή. Ειδικότερα, η μηνιαία καθαρή ροή της συνολικής τραπεζικής 
χρηματοδότησης ήταν αρνητική κατά 1.686 εκατ. ευρώ, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 
2.485 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.
- Ισχυρή βελτίωση παρουσίασε η χρηματοδότηση επιχειρήσεων. Η μηνιαία καθαρή ροή 
της τραπεζικής χρηματοδότησης προς τις επιχειρήσεις ήταν θετική κατά 1.243 εκατ. ευρώ, 
έναντι αρνητικής καθαρής ροής 1.975 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.
- Θετική κατά 28 εκατ. ευρώ ήταν η μηνιαία καθαρή ροή της τραπεζικής χρηματοδότησης 
προς τους ιδιώτες και τα ιδιωτικά μη κερδοσκοπικά ιδρύματα έναντι αρνητικής καθαρής 
ροής 79 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.
       Σαφή βελτίωση παρουσίασαν οι καταθέσεις καθώς εμφάνισαν μικρότερη αρνητική 
ροή. Ειδικότερα, η  μηνιαία καθαρή ροή του συνόλου των καταθέσεων ήταν αρνητική κατά 
511 εκατ. ευρώ, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 4.845 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.
- Σημαντική βελτίωση παρουσίασαν οι καταθέσεις επιχειρήσεων, καθώς εμφάνισαν 
μείωση κατά 519 εκατ. ευρώ έναντι μείωσης κατά 4.429 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.
-  Αύξηση κατά 74 εκατ. ευρώ παρουσίασαν οι καταθέσεις των νοικοκυριών και των 
ιδιωτικών μη κερδοσκοπικών ιδρυμάτων, έναντι μείωσης κατά 756 εκατ. ευρώ τον 
προηγούμενο μήνα.
Τέλος, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με την Έκθεση του Διοικητή, η τραπεζική 
χρηματοδότηση της οικονομίας προβλέπεται να διατηρήσει θετική δυναμική τα επόμενα 
έτη, υποστηριζόμενη από την αναμενόμενη αύξηση της οικονομικής δραστηριότητας, το 
σχετικά ευνοϊκότερο περιβάλλον επιτοκίων και τη συνεχιζόμενη αξιοποίηση ευρωπαϊκών 
χρηματοδοτικών πόρων.

Ως προς το δεύτερο υποερώτημα σχετικά τη χρηματοδότηση προς ελεύθερους 
επαγγελματίες και μικρές επιχειρήσεις, στην Έκθεση του Διοικητή της Τράπεζας της 
Ελλάδος για το έτος 2025, επισημαίνεται ότι βάσει της έρευνας SAFE (Survey on the Access 
to Finance of Enterprises) που διεξάγεται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) σε 
συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις στην Ελλάδα 
ανέφεραν αύξηση της διαθεσιμότητας τραπεζικών δανείων για το 2025. Την εξέλιξη αυτή 
αποδίδουν στον υποστηρικτικό ρόλο τόσο της προθυμίας των τραπεζών να χορηγήσουν 
πιστώσεις όσο και των παραγόντων που σχετίζονται με τη φερεγγυότητα της επιχείρησης, 
ενώ η επίδραση του ευρύτερου οικονομικού περιβάλλοντος αξιολογείται ως ουδέτερη. 
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Αντίθετα, στη ζώνη του ευρώ καταγράφεται ελαφρά επιδείνωση της διαθεσιμότητας 
δανείων, λόγω χαμηλότερης τραπεζικής προθυμίας ως προς τη χορήγηση πιστώσεων και 
αρνητικής επίδρασης των παραγόντων πιστοληπτικής ικανότητας, σε συνδυασμό με 
δυσμενές οικονομικό περιβάλλον. Παράλληλα, οι ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
ανέφεραν περαιτέρω αποκλιμάκωση των επιτοκίων δανεισμού, που αντανακλούν  την 
άμεση μετακύλιση των πρόσφατων μειώσεων επιτοκίων πολιτικής της ΕΚΤ. 

Ως προς το τρίτο υποερώτημα για τη διασφάλιση ισόρροπης πιστωτικής επέκτασης στην 
οικονομία και όχι μόνο προς τις μεγάλες επιχειρήσεις,  επισημαίνεται ότι η χρηματοδότηση 
μικρότερων επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελματιών ενισχύθηκε μέσω της αυξημένης 
αξιοποίησης σύγχρονων χρηματοδοτικών εργαλείων και της επιτάχυνσης των 
εκταμιεύσεων του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (Recovery and Resilience 
Facility - RRF). Ειδικότερα, οι εκταμιεύσεις επιχειρηματικών δανείων από τα εγχώρια 
πιστωτικά ιδρύματα που συνδέονται με χρηματοδοτικά εργαλεία ή με το δανειακό σκέλος 
του RRF, αναλογούσαν σε 29% της αξίας των νέων δανείων προς ΜΧΕ και ελεύθερους 
επαγγελματίες το 2025 έναντι 27% το 2024, εξέλιξη που υποδηλώνει σταδιακή στροφή προς 
μικτά σχήματα χρηματοδότησης (με συνδυασμό ιδιωτικών, δημόσιων και ευρωπαϊκών 
πόρων). Ιδιαίτερα σημαντική υπήρξε η συμβολή των προγραμμάτων του Ομίλου της 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (ΕΑΤ), 
μέσω των οποίων εκταμιεύθηκαν δάνεια ύψους 4,0 δισ. ευρώ (έναντι 3,7 δισεκ. το 2024 
και 2,0 δισ. το 2023), αυξάνοντας το σχετικό μερίδιο στο 17% των νέων δανείων. Από τους 
πόρους αυτούς, περίπου το 75% (3 δισεκ. ευρώ) κατευθύνθηκε σε πολύ μικρές, μικρές και 
μεσαίες επιχειρήσεις, επιβεβαιώνοντας τον κρίσιμο ρόλο των εργαλείων αυτών στη 
βελτίωση της πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε χρηματοδότηση, οι οποίες ως 
επί το πλείστον λειτουργούν σε ένα περιβάλλον υψηλότερων επιτοκίων δανεισμού και 
αυστηρότερων κριτηρίων πιστοδότησης. Επιπλέον, οι εκταμιεύσεις επιχειρηματικών 
δανείων που συνδέονται με χρηματοδοτικά προγράμματα προς μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
(ΜΜΕ) αντιστοιχούσαν στο 40% των νέων δανείων (έναντι 25% το 2023), ποσοστό 
υπερδιπλάσιο σε σχέση με το σύνολο των επιχειρήσεων, γεγονός που καταδεικνύει τη 
στοχευμένη ενίσχυση των μικρότερων επιχειρήσεων. Ενδεικτικά, στο πλαίσιο του ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ, 
άνω του 90% των χορηγηθέντων δανείων κατευθύνθηκε σε επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών 
κάτω των 10 εκατ. ευρώ και λιγότερους από 50 εργαζομένους. Περαιτέρω, η επιτάχυνση 
των εκταμιεύσεων των δανείων του RRF αντανακλά κυρίως την ωρίμανση επενδυτικών 
σχεδίων προηγούμενων ετών, ενώ η μελλοντική τους δυναμική θα εξαρτηθεί από τη 
διεύρυνση της συμμετοχής, ιδίως των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Αν και η 
συμβασιοποίηση των σχετικών δανείων αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2026, η 
επίδρασή τους στη ρευστότητα της οικονομίας θα έχει μεγαλύτερη διάρκεια, καθώς οι 
εκταμιεύσεις προβλέπεται να συνεχιστούν έως το 2029.

Ως προς το τέταρτο υποερώτημα για την πρόβλεψη ειδικών χρηματοδοτικών εργαλείων 
στήριξης μικρομεσαίων επιχειρήσεων και αυτοαπασχολούμενων, όπως αναφέρθηκε 
ανωτέρω, τα προγράμματα του Ομίλου της ΕΤΕπ και της ΕΑΤ καθώς και τα δάνεια του RRF, 
έχουν συμβάλει ουσιαστικά στη μείωση του κόστους χρηματοδότησης και στη 



συμπληρωματική ενίσχυση της τραπεζικής πίστης προς τις επιχειρήσεις. Περισσότερο 
ωφελημένες υπήρξαν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις καθώς εκτιμάται ότι περίπου το 40% 
της νέας χρηματοδότησής τους συνδέεται με δάνεια ευνοϊκότερων όρων, είτε μέσω 
χαμηλότερων επιτοκίων είτε μέσω μειωμένων απαιτήσεων εξασφαλίσεων. Παράλληλα, 
πρόσθετη ώθηση στη χρηματοδότηση των επιχειρήσεων αναμένεται από νέα ευρωπαϊκά 
εργαλεία που συνδέονται με την πράσινη μετάβαση, την ενεργειακή αναβάθμιση και την 
κοινωνική συνοχή. Καθοριστική αναμένεται να είναι και η συμβολή των προγραμμάτων του 
επόμενου Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου 2028–2034 το οποίο, βάσει των έως 
σήμερα διαθέσιμων ενδείξεων, εκτιμάται ότι θα διατηρήσει συγκρίσιμο ύψος πόρων με το 
ισχύον πρόγραμμα ΕΣΠΑ. 

           

Η Γενική Γραμματέας  

      Θ. Αλαμπάση

Εσωτερική Διανομή:                                                                              
- Γραφείο Υπουργού 
- Γραφείο Γενικής Γραμματέως Χρηματοπιστωτικού
Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους
- Δ/νση Χρηματοοικονομικής Πολιτικής                                                             
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